造血干细胞捐献指南

18-45周岁，身体健康，符合捐献条件，有献血经历，家人同意，可以申请加入中华骨髓库，深思熟虑加入骨髓库，义无反顾捐献造血干细胞。

中华骨髓库捐献造血干细胞宣教片（视频说明版）：

https://v.youku.com/v_show/id_XODA5Mzk0MDMy.html
一般在献血点献血的同时即可申请加入中华骨髓库，建议先看上面的12分钟时长视频并进一步了解中华骨髓库和造血干细胞捐献，在下次献血的时候同时申请加入中华骨髓库。如果有更加详细的问题，可以在工作时间电话咨询中国造血干细胞捐献者资料库黑龙江省管理中心（以下简称黑龙江骨髓库）及各地市工作站，电话列表如下：

黑龙江骨髓库咨询电话：0451-82717120

哈尔滨市红十字中心血站：0451-82437137
齐齐哈尔市红十字中心血站：0452-8099915

牡丹江市红十字中心血站：0453-6525444

佳木斯市红十字中心血站：0454-8761476

大庆市红十字中心血站：0459-6288053
鸡西市红十字中心血站：0467-2185155

伊春市红十字中心血站：0458-3763720

黑河市红十字中心血站：0456-8256492

绥化市红十字中心血站：0455-8621777

鹤岗市红十字中心血站：0468-6187758

加入黑龙江骨髓库及捐献造血干细胞须知

凡年龄在18-45周岁，身体健康，经下列血液检查合格者，都可以成为造血干细胞捐献者。

丙氨酸氨基转移酶（ALT）≤50单位

乙型肝炎病毒表面抗原：阴性

丙型肝炎病毒抗体：阴性

艾滋病病毒抗体：阴性

梅毒实验：阴性

其他：符合献血要求

申请时做到深思熟虑，捐献时义无反顾

世界上每个骨髓库都存在着一定比例的造血干细胞捐献者临捐时反悔和流失。降低流失率和反悔率有效的办法是，每一位志愿捐献者在登记时要认真了解血液科学知识和捐献造血干细胞的常识，熟悉捐献流程，做好配偶和直系亲属的思想工作，再填写《志愿捐献造血干细胞登记表》，以保证有需要进行造血干细胞移植的患者与其配型相合时能够义无反顾地实施捐献。

申请登记成为一名志愿捐献者无需支付任何费用，就是有朝一日有幸与某位患者配型成功，也不需要捐献者支付任何费用。这些费用是由政府彩票公益金资助、团体单位及个人捐赠的、受者按国家标准规定缴纳的采集成本费等几部分组成。

捐献外周血造血干细胞全过程：

捐献造血干细胞的过程可以分为以下十个步骤。

申请入库：填写《捐献造血干细胞登记表》并留下用于检测HLA等的血样：当符合入库条件者产生捐献造血干细胞的愿望时，首先要到具有接受捐献造血干细胞登记条件的献血点或黑龙江骨髓库指定的各地市工作站，填写《志愿捐献造血干细胞同意书》和《造血干细胞捐献登记表》及相关资料，并留下用于进行HLA分型等项目检测用的血样（8毫升左右）》通常是：献血的同时，可以申请登记捐献造血干细胞。申请填表登记时除了要身心健康及适龄等状况符合入库条件外，还要确认其申请时对血液科普知识和捐献造血干细胞常识有比较详细的了解，已经深思熟虑，配型相合后能够做到义无反顾的履行捐献承诺的心理状态。

信息及检测数据入库：拟捐献造血干细胞者，填写了《志愿捐献造血干细胞同意书》和《造血干细胞捐献登记表》及相关资料，并留下用于进行HLA分型等项目检测用的血样后，黑龙江骨髓库及其分支机构，会尽快将血样送到中华骨髓库指定的实验室进行HLA分型等项目的检测，然后将合格的志愿捐献者信息和HLA分型检测数据等资料录入中国捐献造血干细胞志愿捐献者资料库，等待需要进行造血干细胞移植的患者来检索配型。至此，申请者就真正成为黑龙江骨髓库及中华骨髓库中的一名造血干细胞志愿捐献者了。此后，造血干细胞志愿捐献者应当与黑龙江骨髓库资料管理部门保持电话号码、QQ号码、电子邮箱及通信地址等联络方式的更新，以保持联系顺畅。从某种意义上讲，志愿捐献者的资料入库后，能否有机会捐献，什么时候捐献，就要等待缘分和运气了。

HLA初配相合再动员：当造血干细胞捐献者资料库检索到某位志愿捐献者与需要进行造血干细胞移植患者的HLA配型相合时，黑龙江骨髓库的工作人员接到通知后，会迅速与配型相合的志愿捐献者联系，向其说明情况，若确认该志愿捐献者的身心状况符合继续履行捐献承诺时，会向其开展动员工作，并且说明捐献和采集方法及采集过程中可能遇到的问题和解决的办法，希望其继续履行捐献造血干细胞的承诺，并予以配合。

再次留血样进行高分辨配型复合检测：经过再动员确认志愿捐献者各方面的情况，均符合继续履行捐献条件，并愿意履行捐献外周血造血干细胞的承诺时，由专业人员负责再次抽取血样，然后将血样送到中华骨髓库指定的高分辨检测配型实验室进行HLA高分辨配型复合检测，当高分辨配型复合检测确定该志愿捐献者的HLA与需要进行造血干细胞移植患者的HLA配型相合，复合移植条件要求后，请志愿捐献者签订捐献同意书及捐献同意书，并由黑龙江骨髓库工作人员安排到指定医院进行采集前体格检查。

采集前体格检查：若高分辨配型复合检测相合的造血干细胞志愿捐献者自觉身体情况良好，并愿意继续履行捐献外周血干细胞的承诺，即可安排对该造血干细胞志愿捐献者进行必要的体格检查，同时由专科医生对体格检查结果和志愿捐献者的身心情况进行评估，经评估确认该志愿捐献者的身心状况符合捐献造血干细胞条件，由中华骨髓库管理中心将再动员及体格检查合格等情况，通报给为志愿捐献者和患者申请配型的医院，然后由将为患者进行造血干细胞移植的医院、资料库和采集医院共同制定采集和移植计划。

注射造血干细胞动员剂：采集和移植计划制定出来后，移植医院、资料库管理中心及相关机构和采集医院分别依据计划同时进行采集和移植准备。拟捐献外周血造血干细胞者，需于采集前4-5天到采集医院接受皮下注射造血干细胞动员剂（又称诱导剂，粒细胞集落刺激因子，G--CSF），将大量的造血干细胞从红骨髓中诱导到外周循环血液中，并接受采集医院的监护和监测。

采集外周血造血干细胞：当外周血中造血干细胞的密度，达到了李翔状态时即开始（一般在注射造血干细胞动员剂的第五天）采集。采集造血干细胞的过程，就像献血时一样，在捐献者的手臂肘部静脉血管上穿刺，然后对血管中流动的血液进行分离，从中提取外周血造血干细胞。其过程与捐机采血小板一样，只是需要注射动员剂及针头保留在血管中的时间比采机采血小板的时间更长一些（全过程约3-5小时），处理（分离）的血量更多一些。采集的数量分局患者和供者的体重和移植所需造血干细胞的量而定。若患者需要的造血干细胞数量较少而供者体重较重时，采集一次造血干细胞即可；若一次采集的造血干细胞数量不能满足患者需要时，在次日再进行一次造血干细胞采集，每次采集造血干细胞悬液大约200毫升左右。一般每个治疗量造血干细胞悬液内含5-10克造血干细胞。

采后观察：采集结束拔针后，按医生要求继续观察和休息，休息2个小时后无异常症状即可在采集室周围进行舒缓性活动。

跟踪随访：按照医生要求和规定项目进行复查性体格检查和跟踪随访。

表彰、联谊及志愿服务：在举行捐献骨髓和造血干细胞及其他公益和慈善活动时，要崇尚荣誉，淡化财务。2008年，国家卫生部、中国红十字总会和中国人民解放军总后勤部卫生部对在中国大陆范围内历年捐献过造血干细胞（含骨髓）者进行了表彰，对每位捐献造血干细胞者均授予全国无偿捐献造血干细胞奉献奖。从此，捐献造血干细胞正式列入全国无偿献血表彰体系。一般情况下，国家有关部门每两年会举办一次全国性的无偿献血表彰大会。黑龙江骨髓库也会创造条件，利用各种机会表彰造血干细胞捐献者，并组织相应的联谊联欢和座谈交流等活动，以弘扬爱心奉献的精神和行为。

